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PILES ET FILES

Comme les listes chainées, les piles et les files sont des structures des données linéaires. Les piles et les
files permettent de stocker des ensembles d’objets et fournissent des opérations permettant d’ajouter
et de retirer des objets un a un.

Ces structures de données, comme les listes chainées sont des types abstraits, c’est-a-dire qu’il n’y a pas
de types de données prévus dans les langages de programmation pour représenter ces structures. Il faut
donc les créer.

Pour créer des piles ou des files il est possible d’utiliser des tableaux (implémentation statique), des listes
chainées ou les tableaux python (type 1ist) (implémentation dynamique). Dans la suite du cours nous
utiliserons les tableaux python pour implémenter les piles et les files.

1 - PILES

1.1 - Les piles

En informatique, une pile (stack en anglais) est une
structure de données fondée sur le principe « dernier
arrivé, premier sorti » ou LIFO pour Last In, First Out : Le
dernier élément ajouté a la pile sera le premiera étre
récupéré.
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Derniere assiette ajoutée,
premiére récupérée

Le fonctionnement est donc celui d’'une pile d’assiettes : on ajoute des
assiettes sur la pile, et on les récupére en commencant par la derniéere
ajoutée.

ws
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Parmi les nombreuses utilisations des piles en informatique on peut citer :
> Mémorisation des pages Web visitées (historique navigateur Web).
> Fonction « Annuler la frappe » (Ctrl-Z) d’un traitement de texte.

> Pile d’appels pour les algorithmes récursifs...

1.2 — Interface (primitives)

Les opérations de manipulation des piles les plus fréquentes sont :
estvide(p) Renvoie True si la pile p est vide

hauteur(p) Renvoie le nombre d’éléments de la pile p

Ajoute une nouvelle valeur val au sommet de la pile p. En anglais cette action

s’appelle push
Supprime la valeur se trouvant au sommet de la pile p (non vide) et renvoie cette

valeur. En anglais cette action s’appelle pop.

empile(p, val)
depile(p)

sommet(p) Renvoie la valeur se trouvant au sommet de la pile p (non vide) sans la supprimer.

1.3 — Implémentation : méthode 1

La premiere méthode consiste a utiliser des fonctions :

Module pilesl.py

def pile():
"""renvoie une pile vide
return []

def estVide(p):
"""renvoie True si la pile p est vide et False sinon

return p == []

def empile(p, x):
"""Ajoute 1’élément x a la pile p
p.append(x)

def depile(p):
"""dépile et renvoie 1’élément au sommet de la pile p
assert not estVide(p), "Pile vide"
return p.pop()

1. Editer le code précédent dans un fichier pilesil.py.
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2.

Editer, dans un fichier Exercicel.py, le code ci-dessous. Exécuter-le et vérifier le fonctionnement
de 'ensemble.

Fichier Exercicel.py

from pilesl import *
p = pile()
for i in range(5):
empile(p, 2*i)
val = depile(p)
print('Valeur dépilée :', val)
print('La pile est vide ? ', estVide(p))

e
3. Compléter la réprensation ci-contre en indiquant les différentes valeurs
contenues dans la pile a la fin de I'exécution du programme.
4. Editer la fonction hauteur(p) qui renvoie la taille de la pile. Tester le programme.

Module pilesl.py

def hauteur(p):
"""renvoie la hauteur de pile (taille)
# A compléter

Fichier Exercicel.py

from pilesl import *

p = pile()
for i in range(5):

empile(p, 2*i)
print('Hauteur aprés empilage :
va = depile(p)
print('Hauteur aprés dépilage :

, hauteur(p))

, hauteur(p))

5.

Editer la fonction sommet (p) qui renvoie la valeur se trouvant au sommet de la pile p (non vide)
sans la supprimer. Tester le programme.

Module pilesl1.py

def sommet(p):
"""penvoie la hauteur de pile (taille)
# A compléter
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Fichier Exercicel.py

from pilesl import *

p = pile()
for i in range(5):
empile(p, 2*i)
print('Valeur du sommet aprés empilage :
val = depile(p)
print('Valeur du sommet aprés dépilage :

, sommet(p))

, sommet(p))

1.4 — Implémentation : méthode 2

La seconde méthode consiste a utiliser une classe Pile.

1. Compléter le code suivant et enregistrer-le sous le nom piles2.py.

Module piles2.py

class Pile :
""" classe Pile
Création d'une instance Pile
def __init__ (self):
"""Initialisation d'une pile vide
# A compléter

def estVide(self):
"""renvoie True si la pile p est vide et False sinon
# A compléter

def depile(self):
"""dépile et renvoie 1°élément au sommet de la pile p
# A compléter

def empile(self, x):
# A compléter

def hauteur(self):
"""penvoie la hauteur de pile (taille)
# A compléter

def sommet(self):
"""renvoie la valeur au sommet de la pile sans la retirer
# A compléter
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Fichier Exercice2.py

from piles2 import *

p = Pile()
for i in range(5):
p.empile(2*i)

print('Hauteur aprés empilage :
print('Valeur du sommet aprés empilage :

, p.hauteur())
', p.sommet())

val = p.depile()

print('Valeur dépilée :', val)

print('Hauteur aprés dépilage :', p.hauteur())
print('Valeur du sommet aprés dépilage :', p.sommet())
print('La pile est vide ? ', p.estVide())

3. Editer la méthode __str__ qui permet I'affichage de la pile selon le format suivant :

Etat de la pile

OIN|R_ ||
ON P OO

Module piles2.py

class Pile :

def _ str__(self):
"""Affiche les différentes valeurs contenues dans la pile"""
# A compléter

4. Tester le fonctionnement de la méthode __str__

Fichier Exercice2.py

from piles2 import *

p = Pile()
for i in range(5):
p.empile(2*i)

print(p)
val = p.depile()

print(p)
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1.5 — Exercice 3 : Gestion du parenthésage

Comme un éditeur de code syntaxique (Sublimtext, VS code, Notepad++,..) peut-il vérifier si une
expression mathématique n’a pas de probleme de parenthésage ?

1. Parmiles 4 expressions ci-dessous, indiquer celle(s) qui ne sont pas correctement parenthésée(s) :

a (5*%(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)

b (2*x + 3*(4*x + 2)

c (3*(4*x +2) +5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)*(4*y - 5))

d (3*(5*(4*(2*(5*x + 3)))

2. A partir des chaines de caractéres ci-dessus, “ n _ n

compléter les piles ci-contre avec les
parenthéses ouvrantes et fermantes (en
enlevant les chiffres et les lettres) et en les
parcourant de gauche a droite.

3. Remplir a nouveau les piles ci-contre en “ “ _ “

respectant les régles suivantes :

— Si une parenthése ouvrante est rencontrée,
on empile la parenthese ouvrante.

— Si une parenthése fermante est rencontrée,
on dépile la parenthése ouvrante se trouvant
au somment de la pile.

(

4. Conclure sur I'état de la pile si le parenthésage est correct.

5. Quel probléme est rencontré si on refait le travail pour I’expression suivante.

Ie 5*%(2*x +3) - 6*(5*y +3)) - 6*(4*x + 2)
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6. Compléter 'algorithme de la fonction testParenthese(exp) permettant de réaliser un test sur le

parenthésage de I'expression exp.

VARIABLES

exp : chaine de caracteres
p : pile

symbole : caractere

i,j : entier

fonction testParentheses(exp)

DEBUT
p <-- Pile vide
Pour symbole dans exp
Si symbole est une parenthese ouvrante

Sinon Si symbole est une parenthese fermante
Si la pile p est vide

FIN

7. Editer la fonction testParenthese(exp). Tester son fonctionnement sur les 5 expressions données

précédemment.

Fichier parenthesage.py

from piles2 import *

def testerParenthese(exp):
# A compléter

>>> testerParenthese('(5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)")

>>> testerParenthese('(2*x + 3*(4*x + 2)")

>>> testerParenthese('(3*(4*x + 2) + 5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)*(4*y - 5))")

>>> testerParenthese( ' (3*(5*(4*(2*(5*x + 3)))")

>>> testerParenthese('5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3 )) - 6*%(4*x + 2)")
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8. Pour aller plus loin: Modifier la fonction testParenthese(exp) afin d’indiquer l'erreur de
parenthésage.

>>> testerParenthese('(5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)")

"( a 1'indice @ n'est pas refermée !"

>>> testerParenthese('5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3 )) - 6*%(4*x + 2)")

") a 1'indice 26 n'est pas ouverte !"

Fichier parenthesage2.py

from piles2 import *

def testerParenthese(exp):
# modifier

>>> testerParenthese('(2*x + 3*(4*x + 2)")

>>> testerParenthese('(3*(4*x + 2) + 5*(2*x + 3) - 6*(5*y + 3)*(4*y - 5))")

>>> testerParenthese(' (3*(5*(4*(2*(5*x + 3)))")

2 — FILES

2.1 - Piles

En informatique, une file (queue en anglais) est une
structure de données lineaire fondée sur le principe « IN OUT
premier arrivé, premier sorti » ou FIFO pour First In, —

First Out : Le premier élément ajouté a la file sera le
premier a étre récupéré.

Premiére personne arrivée
premiére sortie

\‘Qf 1§ _\
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En général, les files sont utilisées pour mémoriser temporairement des transactions qui doivent attendre
pour étre traitées. On peut citer :

> Les serveurs d’'impression, qui doivent traiter les requétes dans I'ordre dans lequel elles arrivent,
et les inserent dans une file d’attente (ou une queue).

» Certains moteurs multitaches, dans un systeme d’exploitation, qui doivent accorder du temps-
machine a chaque tache, sans en privilégier aucune.

> Lesrequétes entre machines sur un réseau.
> Mémoires tampons (buffers en anglais)...

2.2 - Interface (primitives)

Les opérations de manipulation des files les plus fréquentes sont :

estvide(¥f) Renvoie True si la file f est vide

longueur(f) Renvoie le nombre d’éléments de la file f

Ajoute une nouvelle valeur val dans la file f. En anglais cette action s’appelle

enqueue.
Retire la premiére valeur de la file £ (non vide) et renvoie cette valeur. En anglais

cette action s’appelle dequeue.

enfile(f, val)
defile(f)

premier(f) Renvoie la premiere valeur de la file ¥ (non vide) sans la retirer.

2.3 - Implémentation : méthode 1

La premiere méthode consiste a utiliser des fonctions :

Module filesl.py

def file():
"""penvoie une file vide
return []

def estVide(f):
"""renvoie True si la file f est vide et False sinon
return f == []

def enfile(f, x):
"""Ajoute 1’élément x a la file f"""
f.append(x)

def defile(f):
"""Retire et renvoie le premier élément de la file f"""
assert not estvide(f), "file vide"
return f.pop(0)
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1. Editer le code précédent dans un fichier files1.py.
2. Vérifier le fonctionnement de I'ensemble.

3. Editer les fonctions longueur (f) et premier(f) quirenvoie respectivement la taille et la premiere
valeur de la file. Tester le programme.

Module files1.py

def longueur(f):
"""renvoie la taille de file
# Compléter

def premier(f):
"""renvoie le premier élément de la file
# Compléter

2.4 — Implémentation : méthode 2

La seconde méthode consiste a utiliser une classe File.

1. Compléter le code suivant et enregistrer-le sous le nom files2.py.

Module files2.py

class File :
""" classe File
Création d'une instance file
def __init__ (self):
"""TInitialisation d'une file vide
# Compléter

def estVide(self):
"""renvoie True si la file est vide et False sinon
# Compléter

def defile(self):
"""retire et renvoie de premier élément de la file

# Compléter
def enfile(self, x):

"""Ajoute 1°élément x a la file
# Compléter

def longueur(self):
"""renvoie la longueur de file (taille)
# Compléter

def premier(self):
# Compléter

2. Tester le fonctionnement de la classe File.
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3. Editer laméthode __str__ qui permet I'affichage de la pile selon le format ci-dessous. Tester-la.

0 2 4 6

3 I Etat de la file
|86 |4a]2]e]

Module piles2.py

class Pile :

def _ str__ (self):
"""Affiche les différentes valeurs contenues dans la file"""
# Compléter

2.5 — Exercice : croisement routier

Pour simuler un croisement routier, a sens unique, on utilise 3 files f1, f2 et f3 représentant
respectivement les voitures arrivant sur des routes R1 et R2, et les voitures qui se sont insérées sur la
route R3. Les voitures arrivant par la route R2 ont un STOP au niveau du croisement. Les voitures R2 (file
f2) ne peuvent s’insérer sur la route R3 (f3) que s’il n’y a aucune voiture sur la route R1 (file f1).

La présence d’une voiture sur la route R1 sera représentée par la valeur 1 et son absence par la valeur 0.
La présence d’une voiture sur la route R2 sera représentée par la valeur 2 et son absence par la valeur 0.

Le but de I'exercice et d’écrire un programme qui permet de générer une file f3 en fonction des valeurs
contenues dans les files f1 et 2.
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1. Pour chacun des cas ci-dessous donner la valeur qui sera insérée dans la file f3.

fl | f2 f3
0 0
0 2
1 0
1 2

2. Préciser ce doit faire le programme si I'un des deux files est vide.

3. Editer le programme permettant de modéliser ce carrefour. Pour cela éditer une fonction
croisement(f1l, f2) quiprend en argument les files f1 et 2 et renvoie la file £3 correspondante.
Utiliser la classe File pour réaliser le programme.

Fichier Carrefour.py

from files2 import *

def croisement(f1l, f2):
# A compléter

4. Tester le programme sur différents scénarios.
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